

自主防災社區評鑑再傳捷報，臺南市政府榮獲績優縣市特優， 社區獲獎數全國第一

深耕社區再接再厲，提升社區自主防災能力，一直是臺南市政府水利局努力向下扎根的目標，水患治理流域整治在工程設備方面是有其侷限，尤其面對極端氣候的變化，瞬間暴雨或強降雨，都有可能造成因應或應變措手不及，此時此刻就有賴自主防災社區的啟動，讓第一線防救災的里長或社區志工幹部，一起攜手合作「自己的社區自己保護」，對社區弱勢家庭或保全對象優先進行疏散撤離及收容安置，減少或降低意外傷亡，其次協助災情查通報，水閘門巡查管理或移動抽水機正常運轉等，做到「自主作防災，社區作伙來」就對了。

經濟部水利署 105 年度水患自主防災社區成果發表暨表揚大會，今(106)年 2 月 4 日下午在臺南市永康區崑山科技大學雲青館盛大舉行，表揚大會由經濟部常務次長楊偉甫、水利署長賴建信共同主持，臺南市賴市長率水利局長彭紹博及相關獲獎區公所區長出席。賴市長獲邀致詞時表示，首先歡迎全國績優社區代表及縣市來到臺南市，臺南有傳統美食，頒獎表揚結束後，可以留下來觀光漫遊，賴市長說臺南地區西半部平原地區在三百年前原為台江內海、倒風內海，後來經過曾文溪歷次改道後，內海淤積成為現在沿海各區，因此就天然條件來說，臺南市有三分之一位於易淹水地區，所以就任市長以來，就把治水列為重要的施政目標，除感謝中央治水經費的全力補助外，市府在財政緊迫情況下，也仍每年自籌市款，對這些區域施做應急整治工程，採取中央與地方聯手治水，來降低臺南市淹水的風險，使臺南市可以達到 10 年防洪標準。由於受全球暖化及極端氣候頻傳影響，只靠硬體的工程措施難以因應，因此本市亦配合中央從 101 年開始建置水患自主防災社區，到目前本市已建立完成 31 個社區，希望能經由持續加深加廣民眾自救與互助的觀念與知識技能，強化民眾的防災意識，為防災做好準備及維護居民的安全。

臺南市政府水利局長彭紹博說，對於臺南市推動水患自主防災社

區不遺餘力，終於在 105 年水利署辦理的評鑑成績表現優異，開花結果，特優社區數及優等以上社區數都是名列全國第一及最多的縣市。其中永康區崑山里、麻豆區埤頭里及將軍區廣山里獲得特優，這 3 個社區在 105 年颱風豪雨事件中，依臺南水情及氣象局的預報資料，及時快速地疏散撤離保全對象，成效獲得肯定；後壁區新嘉里、仁德區二行里、柳營區八翁里及安南區塩田里等獲得優等，這些社區亦在颱風豪雨中充分作到災前整備、災中應變及災後迅速復原，並有詳細紀錄。另外西港區西港里、北門區錦湖里及大內區石城里的努力也獲得甲等的獎勵。

水利局除積極推動治水工程外，也非常重視非工程措施。101 年開始在水利署經費協助下陸續建置新社區外，103 年開始每年都編列經費維運已建置的社區，持續宣導，不斷提升社區民眾防災意識，強化疏散避難運作，進行防汛演練，提供志工保險、裝備及手機 APP 等，在颱風豪雨期間發揮保護社區居民，減少損失的成效。這幾年也擴大宣導，普及社區自主防災的效能。自主防災社區除積極運轉之外，也發展符合社區特性之防災作為，包括後壁區新嘉里與臨近學校結合一起推動防災教育，讓小朋友認識防災教育從小做起，仁德區二行里更結合社區內廠家為社區協力團隊，柳營區八翁里積極爭取計畫資源並作整合等，永康區崑山里長李忠信發揮自主防災組織功能，在 105 年 0206 地震發生後，第一時間動員號召防災幹部協助維冠大樓搜救工作，包括供水、物資整理、受困民眾家屬的安置等，將平時的訓練成效在 0206 地震中完全展現出來，多一分自主防災，就多一份保護的力量，獲得特優獎鼓勵表揚實至名歸。(水利局 吳勝利)

